采矿工程中安全风险管理及控制措施

泰鹏

新疆宝地工程建设有限公司 新疆乌鲁木齐

DOI: 10.12238/ems.v7i4.12633

[摘 要]在金属矿山领域,采矿作业一直备受关注,因其固有的危险性。随着科技的不断发展和人们安全意识的提高,有效的安全风险管理和控制措施已经成为采矿工程中至关重要的一环。投入更多资源和精力到这些方面,可以有效减少事故发生的可能性,保护从业人员的生命和健康。现代技术使得监测和预防风险变得更加容易,如智能传感器和数据分析系统的使用。综合运用这些工具,可以大幅提升矿山作业的安全水平,让工作环境更加可靠和稳定。

[关键词] 采矿工程; 安全风险管理; 控制措施

引言

在采矿工程中,由于涉及高耸的矿山设施、复杂的地质环境、危险性较高的采矿作业等因素,安全风险管理显得尤为重要。本文将重点探讨采矿工程中安全风险管理及控制措施,主要针对金属矿山方向。

一、安全风险管理的重要性

在采矿工程中,安全风险管理的重要性不言而喻。它能够有效地预防和减少采矿过程中可能发生的安全事故,保障采矿作业人员的生命财产安全,同时减轻因事故带来的环境污染和财产损失。此外,安全风险管理还能够提高采矿工程的效率和质量,降低生产成本,促进可持续发展。

二、安全风险管理的措施

1. 制定完善的安全管理制度和规章制度

在采矿工程中,实施有效且完善的矿产安全管理体系是一个至关重要的环节。这个系统的核心在于细致入微的风险管理制度,其目的是确保整个行业的安全稳定运营。制度的设计首先要求开展全方位、深层次的安全风险评估。通过对作业环境、机械设备、生产工艺进行系统性的分析,识别潜在的安全隐患与威胁,制定科学的防范措施和应急预案,以防微杜渐,减少事故发生的可能性。所有参与者,无论是管理者还是现场工人,都必须接受严谨的安全教育和训练,增强他们的安全意识,让他们具备应对突发状况的专业技能和自救互救的能力^[1]。这不仅能降低人为错误对安全的影响,还能塑造良好的安全生产文化氛围。

此外,定期、严格的矿山安全检查制度也是确保安全管 理体系有效性的重要途径。通过巡查,发现安全隐患并及时 进行整改,可以实时追踪和控制危险因素,避免问题积弊为患。同时,检查结果应公开透明,以促使所有环节都时刻保持对安全的关注与重视。面对任何事故的发生,迅速有效的应急处理流程则是对安全的最后一道防线。一旦出现安全事故,立即启动应急救援预案,快速评估情况,确保人员安全撤离和伤者得救,减少次生灾害。随后对事故进行深入调查,分析原因,总结教训,以此不断优化和完善风险管理程序。

2. 进行安全培训和教育

采矿业作为极其动态并伴随着极高风险的工业门类,对 其员工的安全培训和教育工作尤为重要。安全不再是单纯的 预防措施, 而是公司生存与发展战略的关键支柱。为此, 矿 产开采企业不仅要有详实、系统的教育体系,而且要在内容 的深度和宽度上做到精心打磨。安全培训需强化核心的"安 全知识"灌输。这不仅包括基本的劳动保护法规,还要涵盖 最新的采矿业安全标准和技术规程。使员工对作业环境、设 备使用方法有清晰的理解,知晓潜在的危险因素和规避措施, 以便于形成牢固的第一线防护线。在"安全操作技能"的教 学中,企业应采用实践与理论相结合的方式,强调操作规范 与规程,通过模拟实际场景的培训和演练,使得员工能够在 面临实际问题时能快速准确地采取适当的防护措施和操作方 式。这种专业技能的训练有助于提升现场作业中的安全系数, 预防由于技能欠缺引发的事故隐患。此外,对于"安全应急 处理"方面的培训更具有紧迫性和实战性。包括如何正确启 动紧急预案、在紧急情况下自我救助和救援同伴的方法,以 及事故发生后的初步处理等,这些能力在突发事件面前,能 在最大程度上挽救生命财产,维护企业的声誉。

文章类型: 论文I刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

3. 加强安全检查和监督

安全检查与监督在这个高风险行业中扮演着至关重要的 角色。它就像采矿作业的一双警惕眼睛,不断审视工人们的 操作环境、设施设备及其工作流程。采矿公司深知,预防优 于治疗,他们严格执行严格的周期性安全审计,确保每一角 落都不放过潜在风险。每一轮的安全检查不仅仅是表面形式 的浏览,而是包含了深入细致的实地考察,评估安全标识的 合规性,设备运行的稳定状况,人员的正确穿戴和作业流程 的安全性。专业团队会运用专业的技术和经验,运用先进的 监测工具,找出微小而关键的隐患^[2]。他们知道,即使是一 次小疏忽都可能酿成灾难。这种双重保障使得任何未预见的 问题都能得到及时发现和纠正。无论是设备故障还是人为误 操作,都有及时纠正的机会。通过这种持续性的监控和改进 机制,企业可以逐步提升整个作业过程的安全管理水平,创 造一个更健康和安全的工作环境。

4. 实施事故处理和应急预案

一旦在采矿工程项目中发生任何不幸的安全事故,其影响绝不容忽视。面对突发事件,首要的任务是立刻启动预设的应对策略,即实施精准、迅速和有力的事故处理流程。紧急事故管理团队,无论是由高级管理层构成还是由专业应急队伍构成,都需要具备迅速作出决策和行动的能力,确保在极短时间内减少人员伤亡,避免损失进一步扩大。在执行应急预案的同时,通信畅通至关重要。内部通知机制应快速运转,使得现场所有人都清楚了解当前的安全威胁及应急措施,确保协同无误的疏散程序或即时启动紧急救援设备得以有效执行。同时,在确保自身安全的前提下,尽可能收集关键证据,为后期的事故调查保留真实情况的第一手信息。

在上报事故的同时,严格遵守法定的报告程序,无论是 向上级机构报备还是与相关部门沟通,均需如实反映事故发 生经过和初期处理措施,不得隐瞒任何细节。这样的透明性 不仅符合道德规范,也是维护公共安全责任的表现。随后, 专业的事故调查团队介入,他们会进行深入的现场勘查,分 析事故原因,以防止类似悲剧的再度发生,并提出整改建议 和提升防范措施。整个过程要求快速,严谨,并始终秉持以 人为本、预防为主的原则,将每一次安全事故视为教训的学 习机会,以期在未来提升企业的整体运营安全性,守护生命财产安全的底线。这样的做法既是为了受害者寻求公义,也是为了矿工和相关产业的可持续发展,体现了高度的社会责任感与担当。

5. 加强安全科技的应用

在现代采矿工程技术中,智能化和数字化已成为安全提 升的重要引擎。利用高科技手段,我们在提高生产效率的同 时,显著增强了安全防线。首先,引入先进的自动化监测设 备是一个显著的战略举措。这些设备,如传感器网络、智能 仪表等, 能实时监控矿井内的温度、压力、烟雾水平等各种 环境参数, 及时预警潜在的风险。这样不仅降低了由于人工 检测可能出现的误差, 更是对潜在风险做到了零容忍、精确 防控。通过数字化安全管理系统,我们可以整合海量的数据, 实时进行风险评估并预测可能的安全威胁。这种系统可以对 各种设备运行数据、作业人员行动路径和行为记录等多个维 度进行深度剖析, 识别出行为习惯中的隐患, 从而采取针对 性的预防措施。这既减轻了人工监督的负担, 也使得危险源 能够被无缝追踪,极大地提高了安全管理的精度和效率[3]。 同时,远程监控技术在采矿行业中应用日益广泛。借助卫星 和无人机的高科技装备,地面工作人员能在远距离监控生产 区域,遇到紧急状况能第一时间作出反应,避免灾难性事故 的蔓延。

总结:

采矿工程是一个高风险的行业,安全风险管理显得尤为 重要。采矿公司应当制定完善的安全管理制度和规章制度, 加强安全培训和教育,加强安全检查和监督,实施事故处理 和应急预案,加强安全科技的应用,以最大限度地减少采矿 作业中的安全风险,保障采矿作业人员的生命财产安全。

[参考文献]

[1]刘恒. 安全管理在矿山采矿工程中的应用[J]. 电脑采购, 2022 (29): 70-72.

[2]张益茂. 采矿工程通风安全管理过程中存在的问题与对策研究[J]. 矿业装备,2023(1):130-132.

[3]王成东. 采矿工程中存在的问题分析及对策探讨[J]. 中国金属通报,2022(8):3.